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Предметно – развивающая среда организуется на  принципах комплексирования, свободного зонирования и подвижности. Состояние материально-технической базы ДОУ  соответствует педагогическим   требованиям, современному уровню образования и   санитарным   нормам ФГОС ДО. 
Важным фактором, благоприятно влияющим на качество образования, распространение современных технологий и методов воспитания, является состояние материально-технической базы. Создание материально-технических условий ДОУ проходит с учётом действующих СанПиН. Работа по материально-техническому обеспечению планируется в годовом плане. В ДОУ имеются технические средства обучения: ламинатор, телевизора 2шт, 1 ноутбук  для воспитателей, фотоаппарат, магнитофоны, мольберты, ,учебно- методическое и библиотечно-информационное обеспечение . В ДОУ функционирует 2 группы, в группах есть свое спальное, игровое, раздевальное, умывальное и туалетное помещение. В детском саду так же имеется: - кабинет заведующего; - медицинский кабинет -- прачечная; - пищеблок, включающий – горячий цех, холодный цех, кладовая. Все помещения оснащены современным специальным техническим, учебным и игровым оборудованием, разнообразными наглядными пособиями с учетом финансовых возможностей ДОУ.  Особенностью предметно-развивающей среды ДОУ является ее многофункциональность: эффективное использование одних и тех же помещений для разных форм дошкольного образования. Для работы с воспитанниками используется музыкальный центр. В   группе мультимедиа, в 2-х группах телевизоры. Оборудование используется рационально, ведётся учёт материальных ценностей. Площадь на одного воспитанника соответствует лицензионному нормативу. Здание, территория ДОУ соответствует санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, требованиям пожарной и электробезопасности, нормам охраны труда. В ДОУ созданы условия для питания воспитанников, а также для хранения и приготовления пищи, для организации качественного питания в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами. Постоянно пополняется и обновляется развивающая предметно-пространственная среда всех возрастных групп путем приобретения и изготовления методических атрибутов и материалов, как для игровой, так и образовательной деятельности; - в течение учебного года приобреталась методическая литература и методические пособия, соответствующие ФГОС ДО.

1. Кабинет заведующего и кабинет документоведа - информационный центр, который обеспечен электронной подписью, электронной почтой с поставщиками по продуктам и другим услугам.
2. Прачечный цех оснащен стиральной машинкой, центрифуга,  для горячего обеспечения воды имеется титан. Стирка всего постельного белья и всех полотенец производится раз в неделю, при соблюдении санитарно-гигиенических норм.
8. Кухня оснащена электрической плитой, жарочным шкафо мясорубками, мойками, нержавеющими кастрюлями.
Имеются цеха- готовый, мойка, мясной, овощной, склады для бакалеи, продуктов и холодильного оборудования (при заморозке).
Справки о материально-техническом обеспечении и учета на каждом объекте имеется.
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	Кабинет заведующего 
Методический кабинет 
Библиотека
	  предназначен для ведения административно-хозяйственной работы, совещаний с сотрудниками   ДОУ, бесед с детьми и родителями. Оснащен рабочим столом, компьютером, принтером,  имеется интернет, телефон.
    предназначен для осуществления методической работы, проведения педсоветов, анализа диагностических результатов, консультаций с педагогами, родителями и занятий с детьми. В методическом кабинете имеется литература для педагогов, специалистов, библиотека детской литературы, дидактические пособия. Для работы в кабинете находится компьютер, принтер, ксерокс, имеется выход в Интернет, проектор, наборы наглядного материала для организации различных видов детской деятельности.
   расположенна в методическом кабинете ДОУ, содержит научно-методическую, педагогическую литературу, детские издания, периодические издания, раздаточный и демонстрационный материал для организации образовательного процесса.
В каждой возрастной группе имеются мини-библиотеки, содержащие художественную, методическую и педагогическую литературу, серии демонстрационных картин в соответствии с возрастом

	Групповые ячейки
(количество -12)
	     Каждая возрастная группа имеет:
- приёмную
- посудомоечную
- комната гигиены
- игровую
- спальную комнату.
   Группы оборудованы необходимой мебелью с учётом гигиенических и педагогических требований. Оборудование соответствует росту и возрасту детей.

	Игровые площадки
	   Территория детского сада разбита на игровые площадки, оснащенные прогулочными верандами, детским игровым оборудованием: горки, домики, песочницы, инвентарем для спортивных игр.
   Территория благоустроена зелеными насаждениями.

	Специализированный блок медицинской службы (медицинский кабинет, процедурная)
	   Оборудованы в соответствии с санитарными требованиями. В медицинском кабинете имеется ростомер, весы, рабочий стол медсестры, кушетка, шкаф для хранения документации, медикаментов (медикаменты для оказания первой неотложной помощи), холодильник для хранения вакцины, процедурный столик 2 шт.Для оказания доврачебной помощи в каждой группе имеется аптечка.

	Пищеблок 
	  Оборудован в соответствии с санитарными нормами, обеспечен необходимым оборудованием – холодильник, электроплита, электрическая мясорубка, специализированные столы, кухонная посуда, инвентарь. Имеется зона для мытья и обработки посуды. Все находится в рабочем состоянии. Санитарно-гигиенический режим пищеблока соблюдается и находится под контролем заведующего и медицинской сестры.

	Прачечная
	  Обеспечена стиральной машиной, электроутюгом, стеллажами для хранения чистого белья, полотенец, спецодежды.

	Кладовая
	  Предназначена для хранения продуктов. В ней находится весы, стеллажи, крупы расположены на подтоварниках. Ведение документации, прием продуктов осуществляет зав. хозяйством .


 
Все основные компоненты развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ включают оптимальные условия для полноценного развития дошкольников, предметно-пространственная среда строится с учетом ФГОС ДО,  в соответствии с возрастными особенностями обучающихся:
Физическое:
- медицинский кабинет,
-  физкультурные уголки в группах,
- участки для прогулок детей.
Художественно-эстетическое:
- музыкальные уголки в группах,
-  уголки творчества в группах,
- театральные  уголки в группах.
Познавательное:
 -  уголки экспериментирования в группах,
-   уголки познавательных игр в группах,
-   уголки для продуктивно (конструктивной) деятельности.
Речевое:
- уголки художественной литературы и речевого развития,
- театрализованные уголки.
Социально - коммуникативное:
-  уголки по ПДД ,
-  уголки для сюжетно-ролевых игр.
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В учреждении оборудовано 2 групповых помещений, в том числе оборудованных для проведения практических занятий, В состав групповых ячеек входят: раздевальная (приемная) (для приема детей и хранения верхней одежды), групповая (для проведения игр, занятий и приема пищи), спальня, буфетная (для подготовки готовых блюд к раздаче и мытья столовой посуды), туалетная (совмещенная с умывальной). Все группы оснащены необходимой мебелью, оборудованием, играми и игрушками в соответствии с возрастными особенностями воспитанников, требованиями Основной общеобразовательной программы и ФГОС ДО.
Для развития экологической культуры детей в каждой возрастной группе размещены уголки озеленения с комнатными растениями, оборудование по уходу за растениями, красочные календари природы и погоды. Разнообразный иллюстрированный материал – альбомы, картины по временам года, дидактические игры.
В старших группах оснащены уголки экспериментирования: материалы для наглядного показа и детского исследования (глобусы, карты, макеты, иллюстрации, магниты, лупы, настольно – печатные игры).
В группах в зависимости от возраста детей, имеются разнообразные виды театров (трафаретный, настольный, теневой, кукольный), атрибуты, элементы костюмов для сюжетно – ролевых, режиссерских игр, игр – драматизаций. В группах раннего возраста и младших группах – уголки ряженья, уголки уединения.
Предметно - пространственная организация групповых помещений служит интересам и потребностям детей, а ее элементы развитию каждого ребенка. 
Обеспечен свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, имеются полифункциональные игрушки, , используется  мягкая мебель и т.д.
Разнообразное оборудование помещений в группах позволяет ребенку  заниматься заинтересовавшей его деятельностью, по желанию сменить ее.
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Библиотека в детском саду располагается в методическом кабинете. Весь книжный фонд ДОУ можно условно разделен на три части и включает в себя:
- Книги для воспитателя (методическая и справочная литература),
- Репродукции картин, иллюстративный материал, дидактические пособия, 
-Сборники сказок, малых фольклорных форм, познавательной литературы, произведения русских и зарубежных поэтов и писателей.
-  Книги совместного пользования.               
 Методическая литература размещена по разделам: «Физическое развитие», «Социально-личностное развитие», «Игра», «Коммуникация», «Экологическое воспитание», «Музыкальное развитие», «Художественная литература», «Продуктивная деятельность», «Конструирование», «Дошкольная педагогика», «Психология», «Познавательное», «Справочная литература» (различные энциклопедии, справочники).                                        Значительное место отводится в методическом кабинете периодическим изданиям профессиональной направленности. Электронные журналы «Справочник руководителя дошкольного учреждения», «Справочник старшего воспитателя». В библиотеку детской художественной литературы входят, прежде всего, произведения, рекомендованные программой, по которой работает ДОУ. Кроме того, в этот раздел входят сборники сказок, малых фольклорных форм, познавательной литературы, произведения русских и зарубежных поэтов и писателей.
[bookmark: org_info_matsupport_sport]В детском саду созданы все условия для полноценной двигательной деятельности детей, формирования основных двигательных умений и навыков, повышения функциональных возможностей детского организма, развития физических качеств и способностей. Для этого в отдельном помещении оборудован физкультурный зал, в котором проводятся утренняя гимнастика, НОД, физкультурнные досуги, праздники и развлечения. Бассейн, в котором проводятся НОД, физкультурнные досуги и развлечения.
В группе имеется спортивный инвентарь, необходимые для ведения физкультурно-оздоровительной работы;спортивный инвентарь - мячи, ленточки,  кубики, погремушки, шнуры, скакалки.
Оборудование и инвентарь соответствует правилам охраны жизни и здоровья детей, требованиям гигиены и эстетики, СанПиН. Размеры и конструкции оборудования и пособий отвечают анатомо - физиологическим особенностям детей, их возрасту.
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Средства обучения и воспитания, используемые в детском саду для обеспечения образовательной деятельности, рассматриваются в соответствии с ФГОС к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования как совокупность учебно-методических, материальных, дидактических ресурсов, обеспечивающих эффективное решение воспитательно-образовательных задач в оптимальных условиях.
Средства обучения подразделяются на следующие виды:
-печатные (учебники и учебные пособия, книги для чтения, хрестоматии, рабочии тетради, раздаточный материал и т.д.)
-электронные образовательные ресурсы (часто называемые образовательные мультимедиа мультимедийные учебники, сетевые образовательные ресурсы, мультимедийные универсальные энциклопедии и т.д.)
-аудиовизуальные (слайды, слайд-фильмы, видеофильмы образовательные, учебные кинофильмы, учебные фильмы на цифровых носителях).
-наглядные плоскостные (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные, магнитные доски).
-демонстрационные (гербарии, муляжи, макеты, стенды, модели демонстрационные).
-спортивное оборудование (скакалки, мячи и т. д.).
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Медико-социальные условия
Медицинское обслуживание осуществляется по договору с ГБУЗ"Еравнинская ЦРБ"
медицинская сестра - Цырендоржиева Светлана Дашиевна.
Профилактические осмотры проводятся по графику. Ежегодно проводится вакцинация воспитанников и сотрудников. Все прививки проставляются по плану и в соответствии с возрастным календарем прививок.
[bookmark: org_info_matsupport_internet_access]Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям
Интернет:
 Публичное акционерное общество "Ростелеком"
Адрес: 191167, г. Санкт-Петербург, вн. тер. г. муниципальный округ Смольнинское, наб. Синопская, д.14, Литера А 
2 компьютера подключены к сети INTERNET централизованно (методический кабинет) возможное использование электронной почты, доступ осуществляется через контент-фильтр SkyDNS.
В МБДОУ имеется доступ к сети интернет.
Разработан и действует сайт МБДОУ 
 "Детский сад "Ургы"  https://urgy.tvoysadik.ru/?section_id=21    
Официальный сайт учреждения имеет версию сайта для слабовидящих.

[bookmark: org_info_matsupport_electronic_resources]Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся
В нашем детском саду  имеются технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для воспитанников, 
- мультимедийная установка  (проектор, экран, ноутбук) 
- музыкальный центр 
- магнитофоны 


